

评论

# 多地发布网约车行业风险预警,如此提醒很有必要



评论员 王学钧

今年以来,全国多地发布网约车行业风险预警,提醒有意在当地从事网约车经营的企业和个人,了解行业现状,增强风险意识,谨慎做出理性选择。

如此提醒,很有必要。预警信息显示,多地网约车运力已趋于饱和,甚至已呈现明显过剩状态。

在不少地方,一些网约车平台有资质没业务。截至今年4月底,福建莆田共有网约车经营许可企业16家,其中2家没有开展经营;河南商丘共有网约车经营许可企业19家,其中8家没有开展经营。今年一季

度,江苏苏州依法许可网约车平台69家,实际有运营记录的平台只有43家。

不少在营网约车企业的运营记录很“难看”。在上述莆田14家在营网约车企业中,有10家日均单量小于1000单。在上述商丘11家在营网约车企业中,有10家的接入车辆不足50辆。

同样“难看”的是网约车单车营运数据。多地网约车单车日均接单量不足20单,单车日均收入只有二三百元。即便是在经济发达、人口众多的苏州和重庆,情况也好不到哪里去。今年一季度,苏州市区网约车单车日均接单量为13.92单,单车日均营收约23.93元,单车日均营收约335.39元;重庆中心城区网约车单车日均接单量为13.6单,单车日均营收约23.6元,

单车日均营收约321元。

曾经,网约车行业是吸引企业的“热土”和吸纳就业的“蓄水池”。可如今,情况已经大不一样——“热土”已经没有了以前的热度;“蓄水池”的水也已满得往外溢了。无论是企业还是个人,再想在网约车快速扩张期那样,急匆匆地往网约车行业里扎,已经是一件很不明智的事了。尤其是对那些急于通过开网约车赚钱养家的个人而言,这种选择不仅很难达成所愿,可能还会掉进某种陷阱,被某些不良企业“收割”。

只是,原因种种,不少企业和个人不一定能够真正认识到这一点。这时候就该行业监管部门出场了。面对跃跃欲试的企业和个人,监管部门利用自身优势,基于对当地网约车行业的精准研判,适时发布

行业风险预警,公开提醒人们慎入网约车行业,无疑是做了一件正确的事。

可贵的是,在发布行业风险预警的同时,多地监管部门没有按照某种“惯例”,匆忙出手对当地网约车行业实施某种强制性干预,而是止于提醒——只是把相关数据、行业风险呈现出来,把政府部门的建议表达清楚,具体怎么做由相关企业和个人自己做主。网约车行业是一个高度市场化的行业,相关部门只从旁提醒,不强行干预,表现出市场监管应有的专业性与谦抑性。

网约车行业已进入“下半场”,愿更多地方的相关部门能及时发出这样的提醒,愿更多的企业和个人能及时听到这样的提醒。

# 金价再创新高,“含金”理财可以入手吗

业内人士提醒,虽然金价可能会继续上涨,但短期波动较大投资要谨慎

## “含金”理财挂钩黄金波动

今年以来,金价累计涨幅已达18.55%,已超越2020年上半年累计17%的涨幅。

不过,此前4月金价遭遇“过山车”行情。4月23日,伦敦金跌至2300美元/盎司关口,次日再度跌至月内最低点2291.265美元/盎司,相较于月内最高点2431.780美元/盎司跌去140美元左右。

与黄金挂钩的理财产品净值亦遭遇波动。市场数据显示,北银理财发行的“北银京华远见春谋定止盈1号”5月17日的年化收益率报6.84%,但在此前一个月,该产品年化收益率一度超过8%。另一只由招银理财发行的“固收+黄金”理财产品“招银理财招睿目标盈稳金3号”固收增强,4月最高年化收益率逼近7%,截至5月17日回落至3.8%水平。招银理财发行的“焦点联动稳进黄金二元看涨产品”自4月15日成立后,年化收益率最高超过11%,5月17日回落至4.24%水平。

普益标准研究员董翠华指出,挂钩黄金的理财产品随着黄金市场的波动风险增加,短期收益波动较为明显,从全市场情况来看,相较于挂钩黄金ETF、黄金期权的理财产品,挂钩黄金现货的理财产品更易受到黄金市场波动的影响。

近期布局黄金的理财产品发行速度也有所放缓。根据中国理财网数据,5月以来,仅招银理财、民生理财和平安理财发行了挂钩黄金的理财产品。不过,整体来看,产品的发行风格较前几月变化不大,近期理财市场新发与黄金挂钩的产品多为结构性理财产品,仍以固收类资产为底仓,黄金资产比例多在10%及以下,风险等级较低。例如,民生理财15日发行的“茂竹固收黄金增强半年持有期”,为固定收益类,R2风险等级,年化业绩比较基准3.0%—4.5%。

Wind数据显示,今年前四月,理财市场上与黄金挂钩的净值型银行理财产品共23只,业绩基准范围较大,上限最高达到10%水平,业绩基准下限普遍0.01%—2%。市场数据显示,截至5月17日,上述产品单位净值均高于1元,整体来看表现略好于纯固收产品。整体来看,根据民生银行的统计,截至4月末,“固收+黄金”代表性产品今年以来年化收益率7.82%,超过同期的纯固收3.99%的年化收益率和固收+类3.94%的年化收益率。

董翠华进一步解释称,今年以来金融机构加速发行布局黄金的理财产品,多以债券为打底资产,挂钩黄金ETF、挂钩黄金的场外期权等金融衍生工具,比例不会超过10%,能更好地应对短期金价波动的市场,获得较好的投资回报。

除去低波收益的属性,与黄金资产挂钩

国际金价再度创下历史新高。5月21日12时24分,国际金价2420美元/盎司,国内实时金价570元/克,金店黄金饰品价格每克在600元到746元之间。而20日国际金价一度刷新历史新高至2450美元/盎司关口附近。此前4月,国际金价遭遇大幅波动,多只“含金”类理财产品净值较前期高点回落明显,理财公司逐渐放缓“黄金+”产品的布局。

在业内人士看来,本轮黄金价格上涨与美联储货币政策、全球地缘政治有关,商品、避险双重属性下,黄金价格未来有望继续上涨,但也要警惕美联储推迟降息风险,带动金价回调。



某商场的黄金店铺。(资料图) 图据中新社

的理财产品还被投资者视为规避风险的工具。“挂钩黄金的产品在一定程度上能够满足投资者对于风险规避的需求。”普益标准研究员屈颖认为,随着全球经济不确定性的增加,投资者对于风险控制关注度在提升;同时在通胀背景下,挂钩黄金的理财产

品对投资者来说可能是一个不错的选择。

在存款利率不断走低的背景下,有不少选择将资金转入理财市场的居民,选择配置与黄金挂钩的理财产品,以期规避风险。家住上海闵行区的小满(化名)对记者说:“想要购买低波稳健的理财产品,又想获得一定的

收益,黄金本身的保值属性符合需求,3月份购买的理财产品获得不错的收益,4月份金价下跌之前已卖出,这个月考虑再买回来。”

华宝证券在报告中分析称,对于习惯于银行渠道的投资者,“黄金类”理财产品也可以作为当前时点参与黄金投资比较稳妥的方式。因为这类产品的设计通常在为投资者提供本金保护的同时,参与黄金价格的潜在上涨,产品多采用OBPI(基于期权的投资组合保险)策略。

## 未来金价有望持续上涨

展望后市,永赢黄金股ETF基金经理刘庭宇认为,“黄金或仍有上行空间。”过去两年对金价影响较大的央行购金有望持续,全球央行进入货币宽松周期,主要国家债务上行,全球地缘扰动(如中东冲突和主要国家大选)等因素或将驱动金价中枢持续抬升,黄金有望持续上涨。

各国央行购金力度不减被视为金价坚挺的有利因素。官方数据披露,2024年一季度全球官方黄金储备增加了290吨,其中中国央行一季度继续购入27吨,据世界黄金协会调查,央行购金趋势未来五年内有望持续。

另外,全球地缘政治的不确定性增强黄金的货币属性,对黄金价格也形成有力支撑。浙江某大型期货公司分析师对记者说,近日中东政治冲突再起,全球不确定性加剧,叠加能源价格和超核心通胀回落的背景,市场对于未来降息预期再度升温,预计黄金价格维持震荡上行走势。

多位业内人士给出预测,预计黄金价格后续有望突破2500美元/盎司。此前,瑞银策略分析团队预测6月份黄金将涨至2300美元/盎司,并将2025年年底和3月底的预测上调至2500美元/盎司。

“上破2500美元/盎司仍需要一定条件。”前述分析师表示,美国货币政策由紧转松的步调及降息空间成为黄金避险溢价的重要逻辑,金价在此背景下,避险属性将逐渐凸显。当前的2400美元/盎司点位已充分释放市场预期,未来若美国经济数据引发市场对美联储推迟降息的猜测,金价可能迎来回调。

业内人士提醒,在当前点位配置与黄金挂钩的理财产品应更为谨慎。普益标准研究员陈宣锦认为,黄金价格受多种因素影响,如全球经济形势、货币政策、地缘政治等,这些都可能造成黄金价格短期内波动较大,导致底层资产与黄金相关的理财产品净值波动较大,从而增加投资风险。多位分析师提醒,黄金市场的表现出乎意料,曾被视为“避风港”的黄金成为波动幅度较大的资产,作为投资品,短期来看或许存在较大的风险,涉金投资要谨慎。综合第一财经、中新社

24.9元/20根

夫宇脆皮  
淀粉肠

网红同款 工厂直发